

唱响新时代的青春之歌

——纪念五四运动100周年大会侧记

“五四”的火炬，唤起了民族的觉醒。壮丽的事业，激励着我们继往开来……”

歌声嘹亮，青春飞扬。4月30日上午的人民大会堂大礼堂已化作欢乐的海洋。

纪念五四运动100周年大会即将在这里隆重举行。习近平等党和国家领导人将与青年们共同度过这个具有特殊意义的历史时刻。

《我和我的祖国》《没有共产党就没有新中国》《光荣啊，中国共青团》《歌唱祖国》……难掩激动的心情，全场3000多名首都各界群众和青年代表等齐声唱响对党和国家的赤子心声。

主席台上，“1919—2019”的红色坐标高悬正中，象征薪火相传的五四精神照亮百年复兴之路。10面红旗分列两侧，寓意继往开来的伟大事业点燃火红青春。

主席台下，是一张张朝气蓬勃的面孔。

他们中，有在矿山、工厂、车间创新争优的技术能手，有在消防、边防、特警部队冲锋在前的铁血战士，有在科技、教育、卫生、文化等领域贡献智慧的领军人才，有在脱贫攻坚和建设

“国家的希望在青年，民族的未来在青年”；

“让青春成为中华民族生气勃发、高歌猛进的持久风景，让青年英雄成为驱动中华民族加速迈向伟大复兴的蓬勃力量”……

4月30日在京举行的纪念五四运动100周年大会上，与会青年代表认真聆听习近平总书记的重要讲话。一阵阵热烈的掌声，传递着青年们心中的激动与振奋。

大家表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指导，发扬五四精神，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟征程中，不断谱写无愧于前辈、时代和人民的壮丽篇章。

凯歌前行 赓续五四精神

习近平总书记指出，五四运动，孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义精神。

习近平总书记的重要讲话，让国家超级计算天津中心党支部书记孟祥飞心潮澎湃。12年前，怀着“把青春才华奉献给祖国科技振兴”的理想，孟祥飞毅然放弃国外发展机会，加入“天河一号”筹备组，带领团队奋力拼搏，在世界超算领域创造了“中国速度”。

“作为新时代的青年科技工作者，要以奋斗展示爱国情怀，勇于攻克难

一线默默奉献的无名英雄……

他们风华正茂，青春理想、青春活力与青春奋斗，交汇成为中国精神和中国力量的生命力所在。

他们意气风发，胸前佩戴的奖章辉映着璀璨的灯光，彰显新时代蓬勃向上的风貌。

就在不久前，中共中央政治局就五四运动的历史意义和时代价值举行第十四次集体学习。

10时25分，习近平等领导同志步入会场，全场起立，报以热烈掌声。

这掌声，表达了青年一代对习近平总书记的敬仰与爱戴。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展后继有人战略高度，关心青年成长进步，为新时代党的青年工作指明前进方向。习近平总书记多次来到年轻人中间，同他们谈心，为他们鼓劲。

10时30分，纪念大会开始，全体起立，高唱国歌。

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”雄壮的歌声把青春的畅想带入历史的浩荡。

100年前，在山河破碎、民族危亡

的生死关头，以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的五四运动，掀起了一场反帝反封建的狂潮。

70年前，在中国共产党领导下，中国人民推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，建立新中国。

五四运动100周年，新中国成立70周年，历史的关键节点在这里不期而遇。

面对青年期许的目光，习近平总书记发表了热情洋溢的重要讲话。

“五四运动以全民族的力量高举爱国主义的伟大旗帜”“以全民族的行动激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒”“以全民族的搏击培育了永久奋斗的伟大传统”。

习近平总书记高屋建瓴，深刻阐释五四运动的里程碑意义。

“新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着‘天将降大任于斯人’的时代使命。”

习近平总书记饱含深情，对青年一代寄予厚望。

“新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民

族重托，不辜负我们这个伟大时代。”

习近平总书记语重心长，勉励广大青年勇担民族复兴大任。

大礼堂内，刚刚荣获“中国青年五四奖章集体”的青藏铁路安多段通天河护路大队队员在聆听。这支队伍常年驻守在海拔4900米的铁路段，守护这条西藏各族人民的团结线、幸福线、生命线。

博雅塔下，北京大学的莘莘学子在聆听。只要高举爱国主义的伟大旗帜，中国人民和中华民族就能在改造中国、改造世界的拼搏中迸发出排山倒海的历史伟力！

正在直播的电视画面前，海内外中华儿女在聆听。只要中国人民和中华民族勇于为改变自己的命运而奋斗牺牲，我们的国家就一定能够走向富强，我们的民族就一定能够实现伟大复兴！

树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为——习近平总书记的期望，催动年轻的心灵扬帆起航。

会场内不时响起热烈掌声，一张张青春的笑脸绚烂绽放。

大会在庄严的《国际歌》声中结束，激昂的旋律向着大礼堂的穹顶汇聚升

腾，通过电波传向世界、传向未来。

“青春与奋斗永远紧密相连。”回忆为祖国石油事业工作30多年的经历，首届“中国青年五四奖章”获得者秦文贵感慨万千，“青年只有将远大理想付诸艰苦奋斗，将自己的命运与国家、民族的命运紧密相连，才能谱写出无悔的人生华章！”

“基层工作有很多艰难挑战，脱贫攻坚更需要苦干实干。”在甘肃榆中县挂职的全国台联青年干部成龙奎刚刚和乡亲们分享了脱贫摘帽的喜悦，又下乡蹲点进行百合产业扶贫调研。他说，“我们一定要全力以赴，书写中国反贫困斗争的新篇章。”

走出人民大会堂，明媚的阳光洒向天安门广场。人民英雄纪念碑须弥座的浮雕上，五四运动中振臂高呼的青年形象生动如初，引人注目。

青年们驻足凝望，那些永不褪色的青春之歌犹在耳畔回响。

“铭记历史，才能开创未来。”清华大学附属中学朝阳学校高三6班团支部书记赖思雨说，“一代人有一代人的长征，我们要沿着前辈们光辉的足迹，为了中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！”（新华社北京4月30日电）

绽放辉映新时代的青春光芒

——与会青年代表热议习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话

题，努力自主创新，推动国家科技领域跨越式发展，为把我国建成世界科技创新强国贡献青春力量。”孟祥飞说。

“无论过去、现在还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量！”习近平总书记的话语掷地有声。

在江西省九江学院驻武宁县东山村第一书记、村党支部书记谭翊泉眼里，这是习近平总书记对青年的期许和鞭策。这位奋战在脱贫攻坚一线的青年坦言，反贫困斗争到了关键时刻，决战的号角已经吹响，青年要撸起袖子加油干，发挥生力军和突击队作用，用实际行动和辉煌成绩纪念五四运动100周年，告慰五四先驱。

奋斗是青春最亮丽的底色。

“传承五四精神，在国家航空航天事业发展书中书写青春，以奋斗诠释青春。”聆听习近平总书记的重要讲话，北京航空航天大学博士后刘慧更加坚定了永远奋斗奔跑的信心决心。

“高举起爱国主义的伟大旗帜，激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒，培育了永久奋斗的伟大传统，习近平总书记用三个‘伟大’深刻阐述五四运动的重要意义，令我深受启发，深感肩

上责任重大。”复旦大学哲学学院在读博士研究生陈少鹏表示，新时代中国青年要传承弘扬五四精神，永葆对祖国和人民的赤子之心，努力修学储能，矢志艰苦奋斗。

牢记嘱托 绽放青春风采

树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为——习近平总书记在讲话中对新时代中国青年提出了明确要求。

“这是习近平总书记对我们的谆谆教诲，为青年成长成才提供了清晰的人生指南。”天津大学教授、一飞智控(天津)科技有限公司董事长齐俊桐说，新时代中国青年要牢记嘱托，把小我融入祖国的大我、人民的大我，实现人生价值、升华人生境界。

“在学习中增长知识、锤炼品格，在工作中增长才干、练就本领……”一身工装的中铁九桥工程有限公司电焊工特级技师王中美，把习近平总书记的重要讲话认真记录在本子上。

别人眼中艰苦的电焊工作，王中美却通过坚持与钻研，逐渐找到了乐趣与热爱。“看到一座座自己亲手参与

建设的大桥横跨在长江、黄河上，心里就非常自豪，很有成就感。”王中美说，干一行就要爱一行，我们要珍惜韶华、不负青春，以真才实学服务人民，以创新创造贡献国家。

人无德不立，品德是为人之本。

“要在自己的工作生活中，自觉践行社会主义核心价值观，打牢道德根基，走好人生道路。”习近平总书记在讲话中温暖有力的话语，让吉林省延吉市外卖小哥于超群深感鼓舞。

因为跳入冰冷河水勇救落水司机，于超群被授予第八届吉林省道德模范称号。“荣誉是对我的一种鞭策，我要不断修身立德，常怀感恩之心，积极影响带动身边的青年朋友，让清风正气、蓬勃朝气遍布全社会。”

奋发有为 建功伟大时代

“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”，习近平总书记的重要讲话，深深印在清华大学团委书记邴浩心里。

“作为在学校从事青年工作的团干部，我们要尊重青年学生的特点、天性，多和同学们面对面交流，多了解他

们的所思所想，所忧所盼，和他们成为知心朋友，引领青年学生树立正确的人生观、价值观。”邴浩说。

在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中，青春焕发出更加绚丽的光彩。

辽宁省沈阳市苏家屯区官立堡村党支部第一书记吴书香的青春，扎根在农村大地。“习近平总书记在讲话中说，期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。我们是实现中国梦的主力军，我要以懂农业、爱农村、爱农民的标准要求自己，和乡亲们一道建设美丽乡村。”

河南省镇平县高丘镇黑虎庙小学校长张玉滚的青春，照亮了山里娃的求学路。“青春只有在奉献中才能绽放出更美的光芒，青年要在各自岗位上为新时代增光添彩。”扎根深山18年，张玉滚矢志不渝奋斗在乡村教育一线，“我要认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神，带领学校老师以实际行动，诠释人民教师的责任担当。”

百年风雨兼程，世纪沧桑巨变。今天，改革开放走向更加壮丽的征程，新中国站在70周年的崭新起点。

（据新华社北京4月30日电）

五四精神薪火相传 奋力实现伟大复兴

——我省广大青年热议习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话

信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。”聆听了此次重要讲话后，乐东白井绿农种养专业合作社理事长林日云十分振奋，他表示，作为青年致富带头人，自己将时刻牢记返乡创业、带富一方的理想抱负，到人民群众中去，到新时代新天地中去，在扎根乡土、振兴乡村中实现人生价值。

海口经济学院2018级学生李少虹说，过去为减轻家庭负担，她选择就读中专，但心中的“导游梦”从未消失，“通过一步一个脚印地踏实努力，如今我已考取本科，成为导游，接下来我将致力于讲好海南故事，传播家乡文化。”

热爱祖国 坚持听党话跟党走

“对每一个中国人来说，爱国是本

分，也是职责，是心之所系、情之所归。对新时代中国青年来说，热爱祖国是立身之本、成才之基。”习近平总书记的这番话，句句落在省人民医院医疗保健中心三病区科室主任、心血管内科主任医师曾敏的心坎上。

作为一名“海归”，从美国哈佛大学医学院附属麻省总医院攻读博士后以后，曾敏拒绝了导师的挽留，选择回到祖国，“我是祖国培养起来的，必须竭尽所能报效祖国，用一身所学回馈家乡，为海南心血管方面的医疗事业发展贡献力量。”曾敏说，作为一名新时代中国青年，就是要时刻牢记习近平总书记的嘱托，以一生的真情投入、一辈子的顽强奋斗回报祖国。

海南师范大学马克思主义学院副院长丁匡一表示，自己将对标习近平总书记重要讲话要求，竭力教育引导

青年学生正确认识世界，全面了解国情，把握时代大势，传承和弘扬以爱国主义、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，把青年学生培养造就成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

砥砺奋进 奋斗精神一点都不能少

“奋斗是青春最亮丽的底色。”海南研胶原科技股份有限公司总经理郭红星对习近平总书记重要讲话中的这句话印象深刻。在他看来，身为新时代的中国青年，大家要牢记习近平总书记的要求，做勇敢走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，用青春和汗水创造新奇迹。

郭红星今年33岁，刚刚获得第二

十五届海南五四青年奖章的他，感受到了这份荣誉带给自己的压力和责任，“此时正是我们创业奋斗的年纪。”郭红星说，在海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的征程中，他将带领更多青年投入到海南的建设发展中去，继续深入开展海洋生物资源开发，为海南做强海洋产业、建设海洋强省贡献青春力量。

《脱贫致富电视夜校》栏目总制片人邱耀表示，海南脱贫攻坚工作进入最后的冲刺阶段，栏目组的青年记者、编辑们也在跟时间赛跑。“习近平总书记强调，奋斗不只是响亮的口号，而是要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。未来，栏目组将发挥好扶贫的媒体担当，用奋斗书写海南自贸区自贸港建设的青春故事。”（本报海口4月30日讯）

出席双方有关合作文件的签字仪式。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为本扬举行欢迎仪式。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央组织部部长陈希，全国人大常委会副委员长郝明金，国务委员兼外交部长王毅，全国政协副主席王正伟，全国政协副主席、国家发展改革委主任何立峰等参加。

在新时代发扬伟大五四精神

——论学习贯彻习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上重要讲话

■ 人民日报评论员

一段激情燃烧的岁月，一个具有划时代意义的重大事件。100年前爆发的那场震惊中外的五四运动，以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心，在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。

习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上发表重要讲话，高度评价五四运动的历史意义，明确提出新时代发扬五四精神的重要要求，深情寄语新时代中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。谆谆的嘱托、殷切的希望，习近平总书记的重要讲话，鼓舞了广大青年积极拥抱新时代、奋进新时代的坚定信心，对于我们

在新时代发扬伟大五四精神，激励全党全国各族人民特别是新时代中国青年为全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，具有十分重大的意义。

在新时代发扬伟大五四精神，就要准确理解五四运动的历史意义和五四精神的时代价值。“伟大爱国革命运动”“伟大社会革命运动”“伟大思想启蒙运动和新文化运动”，习近平总书记高度评价了五四运动的历史意义。“以全民族的力量高举起爱国主义的伟大旗帜”“以全民族的行动激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒”“以全民族的搏击培育了永久奋斗的伟大传统”，习近平总书记从这三个方面深刻揭示了五四运动对当代中国发展进步的深远影响。坚持大历史观，把五四运动放到中华民族5000多年文明史、中国人民近代以来170多年斗争史、中国共产党90多年奋斗史中来认识和把握，我们就能更加深刻理解五四运动的历史意义和五四精神的时代价值，更加深刻理解五四运动倡导的爱国、进步、民主、科学思想对实现中华民族伟大复兴中国梦的重大意义，在新时代继续发扬伟大五四精神，使之成为激励人民奋进的精神力量。

在新时代发扬伟大五四精神，就要深刻把握新时代中国青年运动的主题、方向和新时代中国青年的使命。习近平总书记强调指出：“新时代中国青年运动的主题，新时代中国青年运动的方向，新时代中国青年的使命，就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”这一鲜明论断，为新时代中国青年指明了前进的方向，划定了奋斗的坐标。今天，新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。“树立远大理想”“热爱伟大祖国”“担当时代责任”“勇于砥砺奋斗”“练就过硬本领”“锤炼品德修为”，新时代中国青年按照习近平总书记提出的六点希望，在新时代发扬好伟大五四精神，一生真情投入、一辈子顽强奋斗，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，就能让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑。“我们有决心为青年跑出一个好成绩，也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。”习近平总书记铿锵有力的话语鼓舞人心、催人奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，发扬伟大五四精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟征程中，砥砺奋进、开拓进取，不断谱写无愧于前辈、无愧于人民的壮丽篇章。

（新华社北京4月30日电）

团省委联合本报“创意工坊”推出微纪录片

本报海口4月3